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TÄNA LEHES

Kareda - iidne ja uudne

18. juulil tähistab 
Peetri kool 180.      

aastapäeva vilistlaste     
kokkutulekuga

Peetri Põhikooli 180. aastapäeva tähis-
tamine  IV vilistlaste kokkutulekuga 
toimub 18. juulil 2009.
Aktus algab kell 15.00 kooli pargis.
Registreerimine kell 14.00-15.00.
Osavõtumaks kuni 12. juulini 100 
krooni, viimasel nädalal 150 krooni.
Tasuda saab Kareda Vallavalitsuse   kon-
tole nr 10220024452019 (SEB).
Selgituseks „kooli aastapäeva maks“ ja 
nimi (naistel ka neiupõlvenimi) ja lõpe-
tamise aasta.

Rõõmsate kohtumisteni!

Tähistasime lipupäeva,      
võidupüha ja jaanipäeva

Nagu tavaks saanud, tähistati 23. juunil 
Järva-Peetri kirikus ja Müüsleris võidu-
püha.
Peale jumalateenistust asetasid pärjad 
Vabadussõjas ja Esimeses maailmasõjas 
langenute mälestusmärgile maavanem 
Üllar Vahtramäe, vallavalitsuse ja –voli-
kogu ning Kaitseliidu Järva maleva esin-
dajad.
Seejärel mindi üheskoos Müüsleri mäles-
tusmärgi juurde. See mälestusmärk avati 
15. juulil 1934. aastal, s.t. 75 aastat taga-
si. Ausamba avamisel osales mitu tuhat 
järvamaalast, seekordsel võidupühal oli 
kohaletulnuid vaid paarkümmend. Kui 
Järva-Peetri kirikaias oli maavanem Üllar 
Vahtramäe tundud kurbust selle üle, et 
nii tähtsal päeval pole kohal Peetri kooli-
peret, siis Müüsleris jätkus maavanemal 
kiidusõnu ühele väikesele poisile, kes 
sünnist saadik igal 24. veebruaril ja 23. 
juunil Müüsleris kohal on olnud. See 
poiss on Kaspar Talviste.
22. juunil peeti Peetri pargis taas Jaaniku 

pidu.  Pidu algas kell 20.00 etteastetega. 
Esinesid rahvatantsijad: meie endi nais-
rahvatantsurühm ja segarahvatantsu-
rühm Vallatsi. Vallatsi mehed olid ka 
need, kes sel aastal jaanilõkke süütasid. 
Näha sai ka nabatantsijaid ning  rahvast 
naerutas ja pani proovile õhtujuht Margo 
Hussar. 
Tantsuks mängis ansambel Miraaž 
Tallinnast. Aasta Tegijaks  kuulutati 
jõutõstja Margus Silbaum ja Aasta 
Uustulnuk on Järva-Peetri ja Anna 
koguduste segakoor.
Seekordne maakaitsepäev peeti maha 
Amblas. Seal jagas maavanem mööda 
maakonda laiali Jõgevamaal Kassinurmes 
ning Toris sõjameeste kirikus süüdatud 
võidutule. Meie omakorda jagasime selle 
võidutule laiali soovijatele kõigis valla 
külades. See on ilus traditsioon, hoidkem 
seda.

Triin Pobbol
vallavanem

Terje Truska

• 7. juunil valisime            
europarlamenti

• 26. mai ja 18. juuni valla-
volikogu istungitelt

• Kooliaasta lõpu uudised

• Ametiisikute majanduslike 
huvide deklaratsioonid

• Juunikuu kultuurisündmused

• Veelkord jäätmetest

• Tulemas on valla perepäevad 
Raudsillal

Segarühm Vallatsi mehed süütasid Peetris jaanilõkke

Foto: Egle Truska
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Volikogu on tulevikus üheksaliikmeline

Volikogu istungilt puudusid Helena 
Siiroja, Janno Nau ja Meelis Reinla.
Otsustati avalikustada “Kareda valla jäät-
mekava aastateks 2009 – 2014".
18. oktoobril  toimuvad Eestis kohalike 
omavalitsuste valimised. Praegune voli-
kogu koosseis otsustas, et Kareda 
Vallavolikogu valimiseks Kareda valla 
haldusterritooriumil moodustatakse üks 
valimisringkond ning  määrati mandaati-
de arvuks 9. Valimiskomisjoni esimees on 
vallasekretär Helju Plukk, valimisko-
misjoni liikmed Terje Kuusmann ja 
Külli Majori ning valimiskomisjoni 
asendusliige  Anneli Helendi.

Otsustati arvata haridus- ja kultuuriko-
misjoni liikmete hulgast välja Aive Volter 
ning kinnitati liikmeks Märt Joosep.
Võeti vastu Kareda valla üldplaneering 
aastani 2017. 
Kinnitati Kareda valla 2008. majandus-
aasta aruanne.
Pikendati Mati Ossi poolt hajaasustuse 
veeprogrammi raames esitatud projekti 
lõpptähtaega kuni 31. oktoobrini 2009.
Lubati vallavanem Triin Pobbol puhkuse-
le vastavalt puhkusegraafikule.
Järgmine volikogu toimub 27. augustil 
2009.

Vallavolikogu 18. juuni istungilt

Vallavolikogu 26. mai istungilt

Kareda vald osaleb veemajandusprojektis kuni 
3,1 miljoni krooniga

Otsustati arvata maa- ja keskkonnako-
misjoni liikmete hulgast välja Karl Siiroja  
ning  kinnitati liikmeks Taimo Jätsa.
Kiideti heaks Järvamaa kultuurikorraldu-
se arengukava eelnõu ning hariduskorral-
duse arengusuundade tegevuskava aasta-
teks 2009-2010. 
Otsustati muuta valla arendusjuhi palka, 
mis 1. juunist 2009 on 10 700 krooni. 
Anti nõusolek, et  Kareda vallas Vodja 
külas asuva 16 ha Pooletoa kinnistu 
omandab AS Nexilis. 
Otsustati, et Kareda vald garanteerib 
Põltsamaa–Pedja veemajandusprojektis 
omaosaluse kuni 3,1 miljonit krooni. 
Ühistaotluse esitavad  Imavere, Koigi, 
Paide, Ambla,  Roosna-Alliku ja Kareda 
vald koos, kusjuures toetuse taotlejaks on 

AS Paide Vesi. Selle raha abil on võimalik 
korrastada Peetri aleviku vee- ja kanali-
satsioonimajandus.
Informatsioonid: 
Triin Pobbol teatas, et Eesti Maaoma-
valitsuste liidu liikmena vähenes Kareda 
valla osalustasu 12%. 
1.mail toimunud mõttetalgutest andis 
ülevaate T. Taal. (vt eelmist Vallalehte).
Väätsa Prügila ja Järvamaa Haigla infor-
matsiooni andis edasi volikogu esimees 
Taso Veere. Väätsa prügilas on prügi 
kogused vähenenud, aga töötajate palgad 
ei ole muutunud. Järvamaa Haigla üld-
koosolekul valiti haiglale uus juhatus. 
Põhiliseks küsimuseks oli see, et kuidas 
leida raha hooldushaigla ümberehitami-
seks.

Valimas käis 
iga kolmas

7. juunil valiti kogu Euroopa Liidu maa-
des Euroopa Parlamenti. Võimalust oma 
sõna sekka öelda kasutas 192 Kareda 
valla üle 18-aastast kodanikku 605-st – 
valimisaktiivsus seega 31,7% (eelmine 
kord, 2004. aastal vaid 21,2%). 
Kakskümmend viis inimest tegi oma vali-
ku elektrooniliselt hääletades (2007. aas-
tal Riigikogu valimistel oli see number 
17), neli inimest hääletas väljaspool elu-
kohta (üks neist ka välisriigis). Vaid üks 
inimene kasutas seekord võimalust hää-
letada kodus. Kaks häält valimiskastis 
olid kehtetud. 
Suurim häältepüüdja oli Indrek Tarand, 
talle järgnesid Keskerakond ja Reformi-
erakond.  Valimiskomisjonile ei ole teada 
elektrooniliselt hääletanute eelistused, 
kuid 167 inimest, kes kasutasid tradit-
sioonilist hääletamisviisi, tegid oma vali-
ku nii:

Kandidaat                   Antud hääled
Indrek Tarand   57
Eesti Keskerakond  30
Eesti Reformierakond  23
Sotsiaaldemokraatlik erakond 16
Erakond Isamaa ja Res Publica Liit 14
Erakond Eestimaa Rohelised 13
Libertas Eesti Erakond    3
Martin Helme     3
Põllumeeste kogu    2
Eestimaa Rahvaliit    2
Juri Žuravljov     1
Taira Aasa     1
kehtetud sedelid     2
kokku             167

Järgmised valimised on juba ukse ees. 
18. oktoobril otsustame ühiselt, kes on 
järgmised Kareda vallavolikogu liikmed. 
Häid valikuid!

Triin Pobbol
valimisjaoskonna esimees

Algab puhkusteaeg
Alates 25. juunist algavad vallavalitsuse ametnikel puhkused. Suvised tööloleku-
ajad on järgmised:
Sekretär  Terje Kuusmann          29.06. - 03.07., taas tööl 14. augustist.
Valla arendusjuht Taimo Jätsa    6. - 10.07.,  taas tööl alates 5. augustist.
Vallasekretär  Helju Plukk           13 .- 17.07., taas tööl 14. augustist.
Sotsiaalnõunik Asta Veere          20. - 24.07., taas tööl alates 10. augustist.
Ehitusspetsialist  Valdur Permanson  on tööl alates 3. augustist.
Vallavanem Triin Pobbol            29.06 .- 03.07.; 20.07.-14.08., taas tööl  
     alates 24. augustist.

Perearst Sirje Reinlo puhkab  20.- 24. juulini. Haigeid võtab sel perioodil vastu  
Roosna-Allikul aadressil Nooruse 3 arst Walentina Mitskevits. Telefon 38 95 537. 
Volitatud loomaarst Berit Põldsamm puhkab juulis. Teda asendab Piret 
Järvamägi. Telefon on 5206 283.
Juuksur Alli Allorg puhkab 1.- 16. juulini. Alates  21. juulist võtab Alli Allorg kliente 
vastu Peetris kaks korda nädalas: teisipäeval ja reedel kell 9.00 – 15.00.

Kogumisringil koguti 
4435 kg jäätmeid 

4. mail toimus ohtlike jäätmete kogumis-
ring Kareda vallas. Valla arendusjuhi 
Taimo Jätsa sõnul toodi äraviimiseks üle 
nelja tonni jäätmeid, millest:
pliiakusid oli 551 kg, patareisid 88 kg, 
värve, liime, lakke 1022 kg, vanaõli 196 
kg, õlifiltreid 24 kg, ravimeid 45 kg,  päe-
vavalguslampe 20 kg,  põllumajanduske-
mikaale 43 kg,  saastunud pakendeid 
194 kg, külmikuid 635 kg, elektri- ja 
elektroonikaseadmeid 995 kg,  koduma-
sinad 640 kg.

Vallaleht
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Teadaanne              
maavalitsuselt

Järva maavanem võttis 2. juuni 2009.a. 
korraldusega nr 345 vastu Järvamaa 
maakonnaplaneeringu teemaplaneeringu 
„Maakonna sotsiaalne infrastruktuur“. 
Alates 12. juunist kuni 10. juulini 
2009.a. toimub nimetatud teemapla-
neeringu avalik väljapanek Järva 
Maavalitsuses, Paide Linnavalitsuses ja 
Järva maakonna vallavalitsustes. Avaliku 
väljapaneku ajal on Järva Maavalitsuses 
tööaja jooksul tagatud huvitatud isikute 
juurdepääs kõigile planeeringuga seotud 
materjalidele ja informatsioonile.
Planeerimisseaduse § 20 lõike 1 kohaselt 
on igal isikul õigus avaliku väljapaneku 
ajal esitada Järva Maavalitsusele ettepa-
nekuid ja vastuväiteid planeeringu kohta.
Teemaplaneeringu „Maakonna sotsiaalne 
infrastruktuur“ algatas Vabariigi Valitsus 
31.01.2005.a. korraldusega nr 48 kehti-
vate maakonnaplaneeringute täpsustami-
seks ja täiendamiseks. Teemaplaneeringu 
eesmärk on sotsiaalsete teenuste kätte-
saadavuse tagamise otstarbekaimate 
lahenduste leidmine Järvamaa eri piir-
kondadele. Planeering annab alused 
maakonna sotsiaalse infrastruktuuri opti-
meerimiseks ja arendamiseks ning loob 
eeldused haldussüsteemi korrastamiseks.
Enne vastuvõtmist on teemaplaneering 
kooskõlastatud Haridus- ja Teadusminis-
teeriumi, Kultuuriministeeriumi, Majan-
dus- ja Kommunikatsiooni ministeer-
iumi, Põllumajandus- ning Sotsiaal-
ministeeriumiga, samuti Järva maakonna 
kohalike omavalitsuste ja naabermaakon-
dade maavalitsustega. Kooskõlastamise 
käigus tehtud parandus- ja täiendusette-
panekud, millega planeeringu koostamist 

Mida võib panna pakendikonteineritesse ja mida 

võib tuua jäätmejaama?
Kareda Vallalehele tuli Vodja 
külast kiri, milles paluti selgita-
da hiljuti külla paigutatud nn 
kollase prügikasti vajalikkust. 
Kirjale vastab valla arendusjuht 
Taimo Jätsa.

Kareda valda on  paigaldatud jäätmete 
liigiti kogumiseks konteinerid.
Sinist värvi konteinerid on mõel-
dud paberi ja papi kogumiseks, 
kuhu võib panna:
ajalehti, ajakirju, katalooge, reklaamma-
terjale, ümbrikuid, vanu  raamatuid, töö-
vihikuid, igasugune muu trüki- ja paljun-
duspaberit, joonistus- ja kirjutuspaberit, 
pappkaste ja –karpe, lainepappi, jõupabe-
rit, paberkotte jm puhtaid paberpakendeid.
NB! Ei sobi määrdunud, vettinud ega 
märg paber ja papp, kopeerimispaber, 
kleepsildid, teibid, kleepsud, kommipabe-
rid ning muude toiduainete pakendid.
Sinist värvi konteinerid asuvad Esna selt-
singumaja, Ämbra A & O, Kareda valla 
jäätmepunkti  ja Kareda Valla Maja  juures.
Kollased kogumiskonteinerid on 
mõeldud muude pakendijäätmete 
(segapakendite) kogumiseks, kuhu 
võib panna:
plastpakendeid nagu kilet, plastnõusid ja 
–karpe, jogurti- ja võitopse, õli-, ketšupi- 
ja majoneesipudeleid, kosmeetika- ning 
hooldustoodete pakendeid ja muid puh-
taid plastpakendeid, klaaspakendeid 
nagu valgest ja värvilisest klaasist pudelid 
ning purgid ja muud puhtad klaaspaken-
did,  metall- ja alumiiniumpakendid, 

toidu- ja joogipakendi kaaned ja korgid, 
konservipakendid, joogikartong nagu 
kartongist piima-, mahla- ja veinipaken-
did ja muud puhtad kartongpakendid.
NB! Ei sobi lehtklaas, valgustuspirnid, 
kummist tooted ega mänguasjad.
Kollased kogumiskonteinerid asuvad 
Kareda külas bussijaamas, Esna vanas 
raudteejaamas, Müüsleri korrusmajade, 
Vodja bussijaama  ja Kareda valla jäätme-
punkti juures.
Vald soovib täiendavalt rajada veel paken-
dijäätmete kogumiskohti Ammuta, Köisi 
ja Öötla külla.
Pakendikonteineritesse ei tohi 
panna olmejäätmeid, ohtlikke 
jäätmeid ega muid sinna sobima-
tuid jäätmeid!
Tähelepanu: Palun tooge pakendi-
jäätmed konteinerisse tühjalt, 
puhtalt ja kokkupressitult. 
Ohtlike jäätmete vastuvõtt Kareda valla 
Jäätmejaamas toimub kokkuleppel valla 
arendusjuhiga telefonil 38 49 023 või 
52 37 424.
Ohtlikud jäätmed - lahustite, liimide, 
kütuse ja värvide jäägid ja nende taara 
(lahusteid ja kemikaale ei tohi omavahel 
kokku segada, sest see võib tekitada ette-
arvamatuid ohte), kasutatud patareid; 
kraadiklaasid, muud elavhõbedat sisalda-
vad seadmed ja mõõteriistad; päevaval-
gustuslambid; ravimite, taimekaitseva-
hendite jäägid ja nendega määrdunud 
taara; akud; õlijäätmed ja õlifiltrid; happed.
Kõigi  eelpool mainitud jäätmete 
vastuvõtt on TASUTA.

Teade jäätmevaldajatele
Korraldatud jäätmeveoga liitumine on 
kohustuslik kõikidele jäätmevaldajatele 
olmejäätmeveoga hõlmatud piirkonda-
des. Jäätmevaldaja on ka korteriühistu, 
selle puudumisel aga kinnisasja omanik, 
millel asub suvila, elu- või äriruum. 
Jäätmevaldaja loetakse liitunuks korral-
datud jäätmeveoga elu- või tegevuskoha-
järgses veopiirkonnas sõltumata sellest, 
kas ta on sõlminud jäätmeveolepingu 
konkursi korras valitud jäätmevedajaga 
või ei ole seda teinud. 
Paljud Kareda Vallavalitsusele taotluse 
esitanud jäätmevaldajad, kes elavad ajuti-
selt väljaspool korraldatud jäätmeveopiir-
konda ja jäätmevaldajad, kes soovisid ise 
korraldada oma segaolmejäätmete nõue-
tekohase käitluse, on jätnud  esitamata 
2008. aasta 1. novembriks Kareda 

Vallavalitsuse järelvalveametnikule doku-
mendid ja kirjaliku selgituse jäätmete 
käitlemise kohta. Jäätmehoolduse nõuete 
rikkumise või jäätmete ladestamise eest 
väljaspool jäätmekäitluskohta karistatak-
se rahatrahviga kuni 300 trahviühikut. 
Sama teo eest, kui selle on toime pannud 
juriidiline isik,  karistatakse rahatrahviga 
kuni 50 000 krooni.
Ootame 2008. aasta vabastuse saanud 
jäätmevaldajate kirjalikke selgitusi oma 
jäätmete käitlemise kohta kuni 15. juu-
lini aadressil: Kesktee 11, Peetri alevik  
73101, Järva maakond või e-postiga: 
kareda@estpak.ee. Seejärel võtame kasu-
tusele karmimad meetmed.
Ragn-Sells AS on saatnud valda nimekirja 
võlgu olevatest jäätmevaldajatest. Nende 
kinnistutelt on jäätmete vedu peatatud.  

Kareda valla jäätmehoolduseeskirjas esi-
tatud nõudeid tuleb täita ja võlg klaarida.
Ja veel.  “Kareda valla jäätmekava aasta-
teks 2009 – 2014 avalikustatakse ning on 
elanikkonnale ettepanekute ja vastuväi-
dete tegemiseks kättesaadav ajavahemi-
kul 10. - 24. juulini 2009 valla kantse-
leis, Kareda Valla Raamatukogus ja valla 
veebilehel www.kareda.ee.
Avaliku väljapaneku kestel tekkinud ette-
panekute esitamise tähtpäev on 27. 
juuli 2009. Ettepanekud saata kirjali-
kult valla kantseleisse postiaadressil 
Kesktee 11 Peetri alevik  73101 Järva 
maakond või e-posti aadressil kareda@
estpak.ee.

Taimo Jätsa
Kareda valla arendusjuht

järgneb lk 4
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koordineeriv komisjon arvestas, on pla-
neeringusse sisse viidud.
Teemaplaneeringuga saab alates 12. juu-
nist k.a. tutvuda ka Järva Maavalitsuse 
kodulehel aadressil www.jarvamv.ee.
Teemaplaneeringu avalik arutelu toimub 
Järva maavalitsuses 15. juulil 2009.a. 
algusega kell 16.00.

algus lk 3

Teade
Kareda Vallavalitsus teatab, et Kareda 
valla üldplaneering aastani 2017 on ava-
likul väljapanekul alates 6. juulist 2009 
kuni 6. augustini 2009. a. Üld-
planeeringu seletuskirja, kaartide ja koos-
kõlastuste dokumentatsiooniga on või-
malik tutvuda Kareda Valla Majas esmas-
päevast neljapäevani kell 8-17 ja reedeti 8-12. 
Planeeringu peamine ülesanne on mää-
ratleda valla ruumilised arengusuunad, 
võttes aluseks olemasolevate ja perspek-
tiivsete ressursside parima kasutusviisi. 
Vastavalt planeerimisseadusele on kõiki-
del elanikel, kinnistu omanikel ja teistel 
isikutel õigus avaliku väljapaneku kestel 
esitada parandusi ja täiendusi ning vaid-
lustada planeering. Planeering on nähtav 
elektrooniliselt Kareda valla kodulehel 

üldplaneeringu kataloogis. 
Avaliku väljapaneku kestel tekkinud ette-
panekute esitamise tähtpäev on 7. 
august 2009. a. Ettepanekud saata 
kirjalikult postiaadressil: Kesktee 11 
Peetri alevik 73101 või e-posti aadressil 
kareda@estpak.ee.
Üldplaneeringu avalik arutelu toimub 
10. augustil kell 13.00 Kareda 
Valla Majas.

Heakorrast käesoleval 
suvel

Väikese ülevaate Kareda valla 
suvisest heakorrast  annab ehi-
tusspetsialist Valdur Permanson.

Kareda valla teed on tänavu kevadel 
korra hööveldatud. Vastavalt vajadusele 
hööveldatakse sügisel teist korda. Muid 
suuremaid töid, nagu viimastel suvedel 
on ette saanud võtta, sel suvel ei tehta. 
Põhjuseks rahapuudus. Kui paaril viima-
sel aastal on riik eraldanud meie vallale 
ligi  miljon krooni vallateede parandami-
seks ja hooldamiseks, siis tänavu on eral-
datud summa vaid 1/4 senisest. Riigi-
teedest niipalju, et on näha, et kraave 
rajatakse Peetri - Järva-Jaani teede äärde. 
Korrastamist leiab  ka Kareda - Ammuta 
teelõik. 
Enne jaanipäeva niitis OÜ Impeerium ära 
ka vallateede ääred. Peetris niidab haljas-
alasid Vahur Palu.
Konkursile "Kaunis Eesti kodu 2009"  esi-
tati Kareda valla poolt   Eve ja Jaanus 
Engaste Ammuta külast ning Terje 
ja Tõnu Truska Müüsleri külast. 
Seltsingu Kaunis Järvamaa poolt anti 
kaunite kodude omanikele sini-must-val-
ge lipp ja maavanema allkirjaga tänukiri 
üle 23. juunil Amblas toimunud maakait-
sepäeval.

Vallaleht

Lugupeetud Peetri Kihelkonna rahvas, 
armas Järva-Peetri kogudus!
Tervitan Teid suve hakul Pühakirja sõna-
ga Luuka evangeeliumist 18:27, milline 
on valitud käesoleva aasta loosungiks: 
Inimeste käes võimatu on Jumala käes 
võimalik.
Hoiame meeles Jumala tõotust, kui 
seame oma samme eluraja peal. Nii nagu 
igal pool mujal, teeb ka kirik kokkuvõt-
teid möödunust ja seab sihte tulevikule. 
Praostkonnad teevad seda praostkonna 
sinodil üks kord aastas. Järva praostkon-
na sinod toimus sel aastal 20. mail 
Vahastu kirikus. Meie kogudusest võtsid 
sinodist osa sinodisaadikud Marvi 
Mihkels, Jaanus Tammiste ja allakirjuta-
nu. Väike ülevaade Järva-Peetri kogudu-
sest. 
Koguduse liikmeid on meil 85, neist hää-
leõiguslikke 51. Möödunud aastal ristiti 
meie koguduses 3, leeritati 1 ja maeti 10 
inimest. Toimusid  pühapäevakooli tun-
nid, kus lapsi käis 1- 8. Toimusid piibli-
tunnid, kust võttis osa kuni 4 inimest. 
Jumalateenistusi ja piiblitunde kokku 
peeti 61 korral. Osavõtt tavalisest juma-
lateenistusest oli kuni 10 inimest, püha-
de ajal rohkem. Õpetaja külastas kogu-
duseliikmeid kodus ja jagas kodust 
armulauda neile, kes seda soovisid. 
Liikmeannetusi laekus 59 859 krooni, 
keskmiselt 704 krooni liikmeannetajalt. 
Vaimulikule makstav töötasu oli 2008. 
aastal 56 550 krooni. Nagu näha, peab 
kogudus õpetajat ülal, aga millekski 
muuks raha üle ei jää. Nii kurb lugu mui-
dugi pole, sest kogudust toetavad ka 
omavalitsused ja kogudusse mittekuulu-
vad inimesed, kellel on südameläheda-

ne, et kirik ja kogudus püsiksid ka järel-
tulevatele põlvedele.
Järeldus kokkuvõttest võib olla kurb: 
Järva-Peetri kogudus võib sattuda olu-
korda, kus ta oma õpetajat enam ülal 
pidada ei jõua ja siis tuleb kas liituda 
naaberkogudusega või saada endale 
hooldajaõpetaja. Vähe sellest, et maailm 
kõneleb haldusreformist, kas ka meie? 
See on küsimus ja mõtlemisaine igale 
kihelkonna inimesele. Me oleme kihel-
konna kirik, teenime rahvast kihelkonna 
piirides. Iga inimene on Jumalale kallis ja 
oodatud. Jumalariigiga liitutakse läbi 
ristimise ja leeri. Kas meie inimene on 
tõesti nii uskmatu, et ta ei suuda uskuda 
Jumala armastusse? Jumal on armastus 
ja tema soov on, et ühtki inimest ei lei-
taks temast lahus olevat, kui me ajaliku 
piiri ületame. Teispoolsuses jõuame kõik 
Jumala juurde ja saame, mida oleme siin 
elus valinud: kas igaviku koos Jumalaga 
või igavese üksinduse. Teist teed Jumala 
juurde ei ole kui läbi ristimise. Tänavu 
toimus ristimine jaanipäeval, 24.juunil. 
Kui keegi soovib kogudust toetada, siis 
on võimalik seda teha. Koguduse arvel-
dusarve nr on 221020202188 Swedbank 
või 10702000730008 SEB. Makse-
korraldusele märgitakse annetaja nimi, 
toetus kogudusele ja isikukood, et teata-
da Maksuametile annetusest, mis teie 
tulust maha arvestatakse. Makse saaja: 
EELK Järva-Peetri Püha Peetruse kogu-
dus. Jumal õnnistagu igat heldet anneta-
jat!

Lea Heinaste
Järva-Peetri koguduse õpetaja

Kiriku-uudised

Öötlas meenutati     
juuniküüditamist

14. juunil möödus 68 aastat juuniküüdi-
tamisest. Leinapäeval meenutati tolla-
seid sündmusi Öötla mõisas. Suurelt 
videolinalt vaadati üheskoos Herbert 
Lasti draamat „Valupisarais märtsipäe-
vad.“ See Koeru Huviteatri esitatud lava-
tükk oli tõetruu ja mõjus kurvalt ning 
mõtlemapanevalt. 
Kohvilaua olid katnud alati külalislahked 
Öötla naised. Minevikuhõngulist ja kurva 
tooniga vestlusringi juhtisid Herbert Last 
ja Uno Aan. 
Suur tänu Annelile ja Öötla naistele, 
Herbertile ja Unole ning Evale ja Kristale 
Koeru rahvamajast! 

Triin Pobbol
vallavanem

j

Epigramm
Las tulla maale elama 

kõik noored ja ka eakad. 
Mis on meil neile pakkuda 

nad ärgu tahtku teada. 
Las kaunis loodus toidab nad

ja olla neile koduks.
Las maale tulla ainult head

ja linna jäägu jobud.
NurgaLUULE                 
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Kooliaasta lõpp koolis ja lasteaias
23. aprillil Tallinnas toimunud tudengite 
moeüritusel osales Teele Seire loodud 
rõivakollektsioon. Modellid olid Helina 
Välb, Liina Kruusement, Egle Truska ja 
Jana Plans.
23. aprillil lõpetati lasteaia südamenädal 
koos lastevanematega.
24. aprillil osales 4 õpilast maakonna 3.- 
4. klassi õpioskuste olümpiaadil.
24. aprillil algas õpetajatele 40-tunnine 
arvutil õppematerjalide loomise kursus.
25. aprillil toimus õpetajatele ühepäevane  
koolitus „Lastevanematega suhtlemise 
nipid”.
29. aprillil toimus õpilastele ja nende 
vanematele ühisüritus kooli pargis, osales 
25 täiskasvanut.
30. aprillil osalesid tublimad käsitöötegi-
jad maakonna näituse „Ehe” lõpetamisel.
 5. mail käisid Järva-Jaani Gümnaasiumi 
õpilased meie õpilastele oma kooli tutvus-
tamas, esinesid ka tantsijad.
7. mail osales 16 õpilast heategevuslikul 
teatejooksul Paide kesklinnas.
8. mail oli lasteaias lahtiste uste päev. 
Lasteaia tegevusi külastas  viis  ema.
8. mail toimus Kareda valla maja saalis 
Peetri Põhikooli õpilaste emadepäeva 
kontsert.
14. mail osales 2 tüdrukut ja 2 poissi maa-
konna liiklusvõistlusel „Vigurivänt”. 
Kokkuvõttes sai kool 5. koha. Individu-
aalselt oli 18-st tüdrukust Reilika Reinla  
4. ja Merilii Tsakuhhin  7. 18-st poisist sai 
Jaan-Markus  Järva 7. koha.

15. mail osales  15  meie kooli õpilast 
Kareda valla lauluvõistlusel.
17. mail osales piirkondlikul lauluvõistlu-
sel   6  edasipääsenud õpilast.
20. mail tunnustati Paide Kultuurikeskuses 
„Hoia metsa” ja „Vanapaber 2009” võit-
jaid. Omavanuste hulgas võitsid joonis-
tusvõistluse Anett Taal ja Merilii 
Tsakuhhin. Vanapaberi kogumises ühe 
õpilase kohta saavutas meie kool 4. korda 
1. koha. Auhind 2000 krooni, T-särgid 
tublimatele ja kleepsud kõigile.
23. mail maakondlikul lauluvõistlusel 
võistles piirkondlikult lauluvõistluselt 
edasi pääsenud Helina Välb.
Maikuu I poolel viidi koolis läbi 3. klassis 
2 tasemetööd ja 6. klassis 3 tasemetööd.
5. klassi õpilased Reilika Reinla ja 
Jaan-Markus Järva võtsid osa metsa-
viktoriinist Internetis. Tasuks saadeti neile 
meened.
25. mail toimus hoolekogu koosolek. 
Hoolekogu moodustatud komisjon tegi 
hääletustulemuste põhjal kindlaks, et  
konkursside „Aasta õpetaja 2009” võitja 
on õpetaja Hedi Jürgen, „Hea õpilase” 
võitja on Egle Truska ja „Aktiivse õpila-
se” võitja on Marit Talunik. 
26. mail toimus 8. klassi üleminekueksam 
inglise keelest.
29. mail  oli 9. klassil koolis tutipäev.
Mais-juunis toimusid koolis arenguvestlu-
sed lastevanematega.
1. juunil toimus lasteaias lõpupidu, lõpe-
tasid Elsa-Pauliine Palu ja Liis 

Villemsaar.
3. juunil lõppes kooliaasta 1.-8. klassi 
õpilastele. Kiituskirjaga lõpetasid 1. klassi 
Liisi Välb, 2. klassi Ella Mari Roosi, 
3. klassi Helina Välb ja Liina Kruuse-
ment, 4. klassi Anett Taal, 7. klassi 
Marit Talunik.
5. juunil käisid lasteaia vanemad lapsed 
Roosna-Allikul lasteaedade laulu- ja tant-
supeol.
4., 7. ja 11. juunil toimusid kooli lõpuek-
samid.
12. juunil käisid kooli tublimad õpilased 
ja lasteaia selle aasta lõpetajad Pärnumaal 
ekskursioonil. Külastati Pihlaka talu, Tori 
põrgut, käidi Kurgjal ja sõideti Pärnu jõel 
lodjaga.
17. juunil toimus 9. klassi lõpupidu.
19. -21. juunini võtsid 6 kooli lõpetajat ja 
õpetaja Lea Tammiste osa Harju Matka-
klubi õppepäevadest Juminda poolsaare 
lähedal Tsitres. Toimus öine orienteeru-
mine, tegeldi ekstreemsete praktiliste 
ülesannetega, sõideti süstadega merel, 
käidi matkal ja pidutseti lõkkeõhtul.
29. juunil lõpeb 40-tunnine õpetajate 
arvutikursus „E-õppematerjalide loomine 
ja avaldamine Internetis”.
18. juulil kella 14-st alates ootame kõiki 
kooli 180. aastapäeva tähistama. Aktus 
algab kell 15.00.
Ilusat suvepuhkust kõigile!

Ene Reinla
Peetri Põhikooli direktor

17. juunil toimunud Peetri Põhikooli 
lõpuaktusel said kooli lõputunnistuse 9 
noort: 
Pildil: (alt vasakult) Maria Reinlo, Jana 
Plans, klassijuhataja Lea Tammiste, Egle 
Truska (kiituskirjaga), Teele Seire. 
(Ülevalt vasakult) Ats Pilv, Villu Siiroja, 
Marvin Tammehoid, Arlo Orlovski, Märt 
Viirma. 

Lõpuaktused on     
peredele juunikuu          

tähtsündmused

Hanna Maarja Kangur 
on tubli laulja 

23. ja 24. mail   Paides toimunud maa-
konna lauluvõistlusel „Laulukaar 2009“ 
saavutas Kareda valla laulutüdruk 
Hanna Maarja Kangur Rocca al Mare 
kooli Vodja õppekeskusest 13-15aastas-
te lauljate hulgas tubli II-III koha. Hanna 
Maarja juhendaja  on Ulvi Tamm.Foto: Terje Truska
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Pildil: Mats Talviste, Taimo Jätsa, Viive Obermann ja  Külli Majori

Ametiisikute majanduslike huvide             
deklaratsioonid

Järgnevad majanduslike huvide 
deklaratsioonid esitasid ametiisi-
kud korruptsioonivastase seaduse 
§ 14 lõike 5 alusel ja  need avali-
kustatakse § 15 lõike 3 ja 5 alusel  
ning Kareda Vallavolikogu 12.12. 
2002.a. määruse nr.16 punkt 2 
alusel.

Deklaratsioonide andmed avaldatakse kor-
ruptsioonivastase seaduse lisana kinnitatud 
majanduslike huvide deklaratsiooni vormi 
järgi:
I ÜLDANDMED
1. Ees- ja perekonnanimi.
2. Isikukood (ei kuulu avaldamisele).
3. Ametikoht.
4. Asutus (tööandja).
5. Ametipalga aste ja ametipalk.
II ANDMED VARA KOHTA
6. Kinnisvara (kuni kinnistusraamatusse 
kandmiseni ka ehitised ja nende osad).
7. Registrisse kantud õhusõidukid, veesõi-
dukid ja autod: sõiduki liik, mark, väljalas-
keaasta.
8. Aktsiad, osad ja muud väärtpaberid: emi-
tent, liik kogus, nimiväärtus, koguväärtus.
9. Pangaarved (pank, arve liik ja nende arv).
III ANDMED VARALISTE KOHUS-
TUSTE KOHTA
10. Võlad pankadele ja teistele eraõiguslike-
le isikutele, kui võla suurus ületab eelmise 
kuue kuu ametipalga või 50 000 krooni, kui 
ametikohal  ametipalka ei maksta (liisin-
gud, käenduslepingud, hüpoteegid jms).
11. Muud varalised kohustused, mille suu-
rus ületab deklareerimise ajal eelmise kuue 
kuu ametipalga või 50 000 krooni, kui ame-
tikohal ametipalka ei maksta (liisingud, 
käenduslepingud, hüpoteegid jms.)
IV ANDMED TÄIENDAVATE TULU-
ALLIKATE KOHTA
12. Muud regulaarsed tulud (palk ja lisata-
sud põhitöökohal, kui ametiisikul puudub 
ametipalk, näidates nende suuruse; kom-
pensatsioonid, sh. nõukogudest saadavad 
hüvitised, nimetades nõukogu ja näidates 
hüvitise suuruse; intressid; pensionid; töö-
võtust ning teadus- ja õppetööst saadavad 
tasud; autoritasud; muud tulud või tulualli-
kad, näidates ära oma mis liiki tuludega on 
tegemist.
V ANDMED MAKSUSTATAVA TULU JA 
DIVIDENDITULU KOHTA
(Ei kuulu avaldamisele)
VI  ANDMED ABIKAASA, VANEMATE 
JA LASTE KOHTA
(Ei kuulu avaldamisele).
Deklaratsiooni järel sulgudes on näidatud 
deklaratsiooni täitmise kuupäev.
VALLAVOLIKOGU LIIKMED
1. Lea Heinaste. 3.Vallavolikogu liige. 4. 
Kareda Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6. Välja kin-
nistu nr 4568 maatulundusmaa 6,7 ha  
Kareda vald Kareda küla. 7. Ei ole. 8. Ei ole. 
9. Swedbank – arveldusarve. 10. Ei ole. 11. 
Ei ole. 12. EELK Järva-Peetri Kogudus – töö-
tasu. Sotsiaalkindlustusamet-pension. AS 
Peetri  Põld ja Piim - maarent. Volikogu 
liikme hüvitus istungil osalemise eest. (26. 

04. 2009.a.)
1. Märt Joosep. 3.Volikogu liige. 4. 
Kareda Vallavolikogu. 5. Ei ole .6. 
Vallasomand Küti külas (elamu). 7. 
Sõiduauto VAZ 21051 1985.a. 8. Ei ole. 9. 
Swedbank – arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei 
ole. 12. OÜ Meevald - töötasu. Volikogu 
liikme hüvitus istungil osalemise eest. 
( 21.04.2009.a.)
1. Ene Mikk. 3. Vallavolikogu liige. 4. 
Kareda Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6. Kinnistu 
Pärnumaal Tori vallas Rätsepa külas. 7. Ei 
ole. 8. Ei ole. 9. Swedbank – arveldusarve. 
10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Keskkonna-
inspektsioon – töötasu. Volikogu liikme 
hüvitus istungil osalemise eest. (23.04. 
2009.a.)
1. Janno Nau. 3. Vallavolikogu liige. 4. 
Kareda Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6. Maa-
tulundusmaa Järvamaa Kareda vald Küti 
küla nr 879836; maatulundusmaa Järvamaa 
Koeru vald Tammiku küla 2601936; maatu-
lundusmaa Järvamaa Koeru vald Jõeküla 
küla 2601936.  7. Sõiduauto Audi 80 
1987.a.; ATV BRANSON 2007.a. 8. BALTIKA 
aktsia 100 - 782 krooni; EKSPRESS GRUPP 
aktsia 6 - 56,34  krooni; LUERTMA aktsia 
10 – 92,30 krooni; OLYMPIK ENTERTAIN-
MENT GROUP aktsia 300 - 2019 krooni; 
SILVANO FASHON GROUP aktsiad 100 - 
579. krooni; TALLINK GRUPP 1400 - 7882 
krooni ;TRIGON PROP. DEV aktsia 100 -  
407 krooni ; VIISNURK SHARE  aktsia 70 - 
744.80 krooni; SWEDB.K-AASIA AKTSIAF. 
FONDIOSAK 14,773 – 660.76 krooni; 
SWEDB. VENEMAA AF A-OSAK FONDI-
OSAK 1,048 – 780.49. 9. Swedbank – arvel-
dusarve (2), väärtpaberiarve; SEB  – arvel-
dusarve (2).10. Swedbank – 64908.89 EEK, 
Swedbank – 11853.82 EURSEB Pank 
14937,58 EUR. 11. Hüpoteek SEB Ühispank 
kasuks summas 320 000 krooni; hüpoteek 
Eesti Vabariigi kasuks summas 79 253 kroo-
ni 12. Peetri Põhikool - töötasu; Järvamaa 
Kutsehariduskeskus – töötasu; volikogu liik-
me hüvitus istungil osalemise eest 
(27.04.2009.a.)
1. Viive Obermann. 3. Vallavolikogu 
liige. 4. Kareda Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6. 
Korter Ambla vallas Aravetel. 7. Ei ole. 8. Ei 
ole. 9. Swedbank – arveldusarve. 10.
Hansapank kodukapitalilaen 6888,44 EUR. 
11.Ei ole. 12. Matusetarbe OÜ – töötasu. 
Volikogu liikme hüvitus istungil osalemise 
eest.(25.03.2009.a.)
1. Anneli Piirsalu. 3. Vallavolikogu liige. 
4. Kareda Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6. Ei ole. 
7. Sõiduauto Mazda 626 1994.a.; sõiduauto 
Fiat Panda 1984.a.; sõiduauto Mazda 
XEDOS 1995.a. 8. Ei ole. 9. SEB pank – 
arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. 
DANSAS Grupp OÜ – töötasu; volikogu 
liikme hüvitus istungil osalemise eest 
(23.03.2009.a.)
1. Meelis Reinla  3. Vallavolikogu liige. 4. 
Kareda Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6. Ei ole. 7. 
Ei ole. 8. OÜ Meevald osanik 50%. 9. 
Swedbank – arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei 
ole. 12. OÜ Meevald  juhatuse liikme tasu. 

Volikogu liikme hüvitus istungil osalemise 
eest. (21.04.2009.a.)
1. Helena Siiroja. 3. Vallavolikogu liige. 
4. Kareda Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6. 
Veskimäe maaüksus, maatulundusmaa 
(28801:005:0250) ja Kilpmaa maaüksus, 
tootmismaa (28801:005 Kareda vallas 
Müüsleri külas. 7. Ei ole. 8. Ei ole. 9. SEB 
pank- arveldusarve; Swedbank – arveldus-
arve. 10. Ei ole. 11. Hüpoteek summas 
1 200 000 krooni 12. Kareda Valla Raamatu-
kogu juhataja - töötasu; MTÜ Järva Arengu  
Partnerid – töötasu (04.04. 2009.a.)
1. Tõnu Taal. 3. Vallavolikogu liige. 4. 
Kareda Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6. Eramaa 
Esna küla Kareda vald TAALI. Eramaa Esna 
küla Kareda vald SIRELI. Eramaa Kesk 15A 
Tallinn ¼ osa kinnistust. Eramaa Lääne-
Virumaa Väike-Maarja vald KOIDU. 7. 
Sõiduauto Toyota 1996.a. 8. Ei ole. 9. 
Swedbank – arveldusarve. SEB Pank-
arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12.
Volikogu liikme hüvitus istungil osalemise 
eest. MTÜ Järva Arengu  Partnerid – töötasu 
(27.04.2009.a.)
1. Siiri Tammiste 3.Vallavolikogu liige. 
4.Kareda Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6.Ei ole. 7. 
Sõiduauto Ford Sierra 1987.a.; sõiduauto 
Ford Escort 1996. 8. Aimmbras OÜ 2/3 
osade osanik. 9. SEB Pank - arveldusarve. 
Swedbank - arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei 
ole. 12. Piimandusühistu E-piim – töötasu. 
Koeru Kommunaal AS – nõuk.liikme tasu. 
Volikogu liikme hüvitus istungil osalemise 
eest. (24.03.2009.a.)
VALLAVALITSUSE  LIIKMED
1. Tiiu Aas. 3. Vallavalitsuse liige. 4. 
Kareda Vallavalitsus. 5.Ei ole. 6. Ei ole. 7. Ei 
ole. 8. Ei ole. 9. Swedbank – arveldusarve. 
10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. AS Peetri Põld ja 
Piim – töötasu. (07.04.2009.a.)
1. Taimo Jätsa. 3. Vallavalitsuse liige. 4. 
Kareda Vallavalitsus. 5. Ei ole. 6. 
Maatulundusmaa – Järvamaa Koeru 
(214836); maatulundusmaa – Järvamaa 
Koeru (2443936); maatulundusmaa – 
Järvamaa Koeru (2565236); maatulundus-
maa – Järvamaa Koeru (2565336). 7. 
Sõiduauto Nissan Almera 1996.a. 8. Ei ole. 
9.SEB arvelduskonto; SEB pensionikonto. 
10. Eesti Vabariik maa hüpoteek 126 000 
krooni.11. Maa hüpoteek 126 000 krooni. 
12. Füüsilisest isikust ettevõtja ettevõtlustu-
lu.(16.04.2009)
1. Aivar Leinberg. 3. Vallavalitsuse liige. 
4. Kareda Vallavalitsus. 5. Ei ole. 6. Paemurru 
kinnistu Kareda küla ½ osa ; korter Tallinnas 
Kastani 5-2; garaažiboks Tallinnas 
Tammsaare tee 94a.  7. Sõiduauto Chrysler 
Voyager 1993.a.; sõiduauto Chrysler 
Voyager  2000.a. 8. Ei ole. 9. Swedbank - 2 
arveldusarvet; Sampo pank – 1 arveldusar-
ve.10. Swedbank – hüpoteek. 11. Ei ole. 12. 
Põhja-Eesti Regionaalhaigla – töötasu; AS 
Järvamaa Haigla .- töötasu; Sotsiaal-
kindlustusamet – pension; (21.04.2009)
1. Valdur Permanson.  3. Vallavalitsuse 
liige. 4. Kareda Vallavalitsus. 5. Ei ole.  6. 
Elamumaa Järvamaa Kareda vald Peetri 
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alevik (2631936); maatulundusmaa  
Järvamaa Kareda vald Öötla küla (154736 ).  
7. Sõiduauto VAZ 2103 (1974); sõiduauto 
OPEL VECTRA (1993). 8. Ei ole. 9. 
Swedbank – arveldusarve. 10. Ei ole .11. Ei 
ole. 12. Kareda Vallavalitsus – töötasu.
(06.04.2009)
1. Ene Reinla. 3.Vallavalitasuse liige. 4. 
Kareda Vallavalitsus. 5. Ei ole. 6. Elamu 
Järvamaal Kareda vallas Müüsleri külas. 7. 
Sõiduauto Audi 100 (1993); sõiduauto VW 
Golf (2001). 8. Ei ole. 9.  SEB  - arveldusar-
ve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Peetri Põhikool 
– töötasu. (21.04. 2009.a.).
VALLAVALITSUSE AMETNIKUD
1. Helju Plukk. 3. Vallasekretär. 4. Kareda 
Vallavalitsus. 5. 12840.- 6. Ei ole.  7.

Sõiduauto Ford Sierra 2,0 (1984). 8. Ei ole. 
9 SEB pank – arveldusarve ja kaardikon-
to.10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Ei ole. 
(06.04.2009.a.)
1.Terje Kuusmann. 3. Sekretär. 4. Kareda 
Vallavalitsus. 5. 8560 krooni. 6. Kinnistu 
Kareda vald Järvamaa 1671936; kinnistu 
Kareda vald Järvamaa 1879136; korter 
Peetri alevik Kareda vald Järvamaa.  7. Ei 
ole. 8. Ei ole. 9. Swedbank – arvelduskonto; 
SEB pank – arvelduskonto, kogumispensio-
ni konto.  10. Ei ole. 11. AS Hansa Liising 
– liisingleping. 12. Ei ole. (06.04.2009.a.)
1. Viive Kuresoo. 3. Pearaamatupidaja. 4. 
Kareda Vallavalitsus. 5. 11770 krooni. 6.  
Aru 1  1/3 elamumaa Kareda vald Esna 
küla; Aru 2 ½ maatulundusmaa Kareda 

vald Esna küla. 7. Ei ole. 8. Ei ole. 9. 
Swedbank- arveldusarve; SEB pank arvel-
dusarve. 11. Kaks õppelaenu käenduslepin-
gut – 13 4599 krooni. 12. Kareda Valla-
valitsus - lisatasu (06.04.2009.a.)
1. Asta Veere. 3. Sotsiaalnõunik. 4. Kareda 
Vallavalitsus. 5. 10700.- 6. Eramu Kareda 
vallas Järvamaal Saueaugu kinnistu. 7. Ei 
ole.  8. Ei ole. 9. Swedbank - arvelduskonto. 
10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Sotsiaalkindlustus-
amet – vanaduspension (06.04.2009.a.)

Majanduslike huvide deklaratsioonide        
hoidmise,

esitamise korraldamise ning              
kontrollimise komisjon

Selle aasta 1. juulist on suitsuan-
dur igas kodus kohustuslik. 
Nõude mõte on vähendada tule-
surmade arvu ja tulekahjude 
hävitavaid tagajärgi kodudes.

Suitsuandur tulekahju ära ei hoia, kuid 
aitab tekkinud põlengule õigel ajal jälile 
saada. Tulekahju saab ära hoida ainult 
inimene ise oma tegevusega või jättes 
hoopistükkis mõned asjad tegemata. 
Suitsuanduri paigaldamine on üks samm 
ette mõtlemine ning piltlikult öeldes 
plaan B juhuks, kui kodus peaks siiski 
midagi kärssama või põlema minema. 
Plaan A on tulekahju ärahoidmine.
Lisaks sellele, et tulekahju tõttu sureb igal 
aastal Eestis hulk inimesi, hävivad tules 
inimeste asjad, mis tuleb normaalseks 
elukorralduseks pärast tulekahju taasta-
da. Ka igapäevaste tarbeesemete korraga 
asendamine võib osutuda väga suureks 
väljaminekuks. Peale otsese ärapõlemise 
muudavad kodu sisustuse kasutamiskõlb-
matuks kõrge kuumus, tahm ja tulekustu-
tusvesi. Kes ise tulekahju üle elanud, need 
teavad.
Millist suitsuandurit valida?
Andureid, mis tulekahjule reageerivad, 
on mitut tüüpi. Millist siis ikkagi valida? 
Esmalt võib andureid liigitada selle järgi, 
millisel toiteallikal nad töötavad. On 
andurid, mis tuleb ühendada vooluvõrku 
ja patareitoitel töötavad andurid. 

Vooluvõrku ühendatavate andurite puhul 
on enamasti tegemist juba tulekahjusig-
nalisatsiooniga, mida tohib paigaldada 
ainult litsentseeritud paigaldaja. 
Paljudesse uutesse elumajadesse on selli-
sed tulekahjusignalisatsioonid sisse ehita-
tud ning nendes kodudes on suitsuanduri 
nõue täidetud.
Kus sisseehitatud tulekahjusignalisatsioo-
ni ei ole, tuleb paigaldada patareitoitel 
suitsuandur, mille patareid tuleb vaheta-
da kord aastas.
Patareitoitel suitsuandureid on kahte 
tüüpi: optilised ja ioonsuitsuandurid. 
Optilise suitsuanduri sees on kamber, mil-
les valgusvihk. Tulekahju korral tungib 
suits kambrisse ning valgusvihk murdub 
ja andur hakkab alarmi andma. Valgusvihu 
võib katkestada ka tolm, veeaur või andu-
risse roninud putukas. Sellepärast tuleb 
andurit regulaarselt hooldada, pühkides 
sealt tolmu ning paigaldada andur kohta, 
kus see valeteateid ei annaks. Aurude 
tõttu ei ole sobivad paigalduskohad andu-
rile vannituba ja köök.
Ioonandur reageerib põlemise korral 
õhus lenduvatele osakestele. Ka ioonan-
dureid tuleb hooldada. Ioonandur avas-
tab paremini lahtise leegiga põlengukol-
deid. Optiline andur on efektiivsem hõõ-
gumisega seotud tulekollete avastamisel, 
kus tuleb palju suitsu. 
Kui koju paigaldada ainult üks andur, 

soovitame optilist andurit, sest kodus on 
palju materjale, mis süttides esmalt hõõ-
guvad ning optiline andur avastab sellise 
tulekahju varem. Kui koju paigaldada 
mitu suitsuandurit, on parema tulemuse 
saavutamiseks mõistlik paigaldada erine-
vatesse ruumidesse erinevat tüüpi andu-
rid.
•Kui kodus on üks suitsuandur, on kõige 
sobilikum see paigaldada magamistuba-
de vahelisse koridori. Kui kodus on mitu 
suitsuandurit, panna need magamistuba-
desse ja elutuppa.
•Kööki ei tasu suitsuandurit paigaldada, 
toidu valmistamisel hakkab andur vale-
häiret andma. Valehäireid võivad põhjus-
tada ka veeaur ja ehitustööde tolm.
•Suitsuandur tuleb lakke kinnitada kruvi-
dega. Kleebitud andur võib alla kukkuda 
ning puruneda. Kruvid ja tüüblid on suit-
suanduriga kaasas.
•Suitsuanduri patareid tuleb vahetada 
keskmiselt üks kord aastas. Andur annab 
patarei tühjenemisest ka ise märku vaik-
sete signaalidega.
•Suitsuandurist on kasu ainult siis, kui 
see on lakke paigaldatud ning patarei on 
täis.
•Suitsuanduri töökorras olekut saab 
kontrollida anduril olevat testnuppu vaju-
tades.

Sirle Matt
Lääne-Eesti päästekeskus

Juulist on suitsuandur igas kodus kohustuslik

20. - 21. juunil osales poolsada 
Kareda kandi inimest rattamat-
kal. Seekord oli kampa kutsutud 
ka Järva-Jaani ja Koeru rahvas, 
kuid rajale nad seekord siiski ei 
jõudnud. 

Tee kulges mööda kõrvalteid Peetrist 
Paunkülani ning põnevat vaatamist oli 
palju. Kui esimene rännuväsimus konti-
des, tehti lõunapeatus Matsimäe kruu-
sakarjääri ääres ning huvilised said teha 

väikese jalgsirännaku rabas. Seejärel leiti 
Sikemäe talukohalt üles milleeniumiva-
hetusel ühe jaapanlase poolt ehitatud 
pommivarjend. See 20x30 meetri suuru-
ne hoone on maa pealt ühekorruseline, 
maa all veel omakorda 5 meetri sügavu-
ne. Praegu on hoone maaalune osa küll 
vett täis, kuid too jaapanlane plaanis 
sinna rajada maailma ühe turvatuima 
konverentsikeskuse. 
Seejärel võtsid vapramad ette veel tee-

konna Kakerdaja rabasse, väsinumad 
sõitsid aga otse ööbimispaika Paunkülas. 
Seal ootas grillimine ja soe saun. 
Hommikul istuti uuesti sadulasse ja algas 
kodutee. Kokku läbisid ratturid üle 100 
kilomeetri Eestimaa teid. 
Suur tänu Kalevile huvitava marsruudi 
ning Mikule väsimatu grillimise eest.

Triin Pobbol

Käidi ühismatkal
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Toimetaja: Terje Truska tel 384 9020, e-post: terje.truska@mail.ee
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Tiraaž 200
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Õnnitleme 
juulikuu  

sünnipäevalapsi!

KAREDA VALLALEHT

TEATED          KUULUTUSED          REKLAAM

Henny Lumiste     80
Esma Saaremets   76
Uno Aas                 55
Ülle Trääl              50
Tiina Peetrik         50

Õnninininininininin tltllltltltltllememmmmmmmmme eee
jujujjjujujuj ululululliiikikikuuuu  

süüüüüünnnnnnnnnnnnnnnnnn ipipippppäeäeäeäeäeäeä vavaallal ppspspppppppppp i!

Hennnnnyy y y yy LLLuLuummimmmiiiiiiiiiiim stssstsssstssssssssssts e e e     88808888
Esmmaamaaa   SSS Saaaaaaaarrrreeeeerereereeeereeeeerererer mmmmemeemmm tttsts   77 7776
Unooo o AAAAAaAaaAaass ssss                   55
Ülleeee TTTTTTrrräräälälälällllllllllll              50
TiTiTTiTTiTiTiiiininiinininiiniinninaaaaaaaaaaa aa PPePeeeettteteeettettetttririkk          505000055000505

Sambla-Juuli 
pajatusi 43

Ja omgi tuu illus suvi meitele jõudnu. 
Päike paista, linnu laulava. Latsekestel 
koolid lõpetatu. Egas tuu koolielu kerge 
olle. Muudkui õpi ja õpi. Aga nüid saa 
latse ennast korralikult välja puhata.
Ütspäiv ma sattusin keskuse man ja vaa-
tasi, et suured autod vea muudkui mulda. 
Küllap om spa ehitus lahti lännu. Tuu 
kõik käi salaja, nagu vabadussamba ehi-
taminegi. Egas rahvale räägita midagi. 
Rääkisi kohe kodun oma vanamehele 
kua, mis ma nägin. Ta algul tegi küll 
suured silmad. Perast aga olli minuga 
nõus. Keik siin toimu ju salaja. Võibolla 
küll, et otsivad kirikaia alt jubba toda 
muinaslinna taga. Elame - näeme.
Varsti jälle jaanikud tulemas. Ets lähe 
minagi oma sõnajalaõit otsima. Mis siin 
kaunil suveõhtul ikke kodun istuda. Me 
külanaistega teeme endil külas kua jaani-
tuld. Igatsugu seltskonnamängud ja 
sportlikud võistlused om valmis nuputa-
tu. Nii et lusti kui pallu tulekul. Ja võitja 
saab kaheinimese reisi ütskõik kuhu, siis 
omal soovil. Ilusat jaanikut teitelegi. Ehk 
kohtume tol õhtul.

Kõike kaunist teitele!
Ikka ja alati teite Juuli

Tulge valla             
suvepäevadele!

Kareda valla suvepäevad toimu-
vad 11.-12. juulil Raudsillal.
Üritus on kahepäevane ja mõeldud kõi-
gile peredele. Seekord on perepäevade 
teemaks "Raudselt Sillas!" 
11. juuli
10.00 kogunemine Kareda Valla Maja 
ees, sõit bussi ja oma autodega
12.00 saabumine Raudsillale/ komp-
leksi tutvustus
12.30 lõunasöök suures püstkojas
13.00 kõik metsa/ "Suur jalutuskäik"
16.00 kõik metsast tagasi/väike keha-
kinnitus
17.00 ekstreemne maastikumäng julge-
tele 
17.00 lastega tegelevad mängujuhid
19.00 rikkalik õhtusöök suures püstkojas
20.00 ootamas kuum saun ja jõkke-
hüpped
........-pidu jätkub viimaste langejateni
12. juuli
9.00 hommikusöök grilliterrassil
11.00 kadunute leidmine, kompsude 
pakkimine, pisarais lahkumine Raud-
sillalt
Soovitusi: selga mugavad riided, 
magamiseks võta kaasa oma magamis-
kott ja saunalina (nende poolt soe 
ruum, paksud madratsid, padjad ja 
väsimus).
NB! Osavõtutasu 300 krooni inimese 
kohta (summa sisaldab sööki, majutust, 
päeva üritusi, sõitu). Pakun võimalust 
maksta osavõtutasu osade kaupa, kui 
nii sobib paremini. Raha koos registree-
rimisega võib tuua valda Merikese või 
Terje kätte kuni 11. juulini. Armas 
rahvas, kasutage võimalust üheskoos 
põnevalt vaba aega veeta! Talvised üri-
tused on olnud väga mõnusad, teeme 
lahedaks ka suvise väljasõidu!

 Merike Anton

Kareda raamatukogu 
suvised lahtiolekuajad

Alates 25. juunist kuni 3. juulini 
avatud kella 11.00 - 20.00 esmaspäe-
val, teisipäeval, neljapäeval ja reedel. 
Kolmapäeval ja nädalavahetustel suletud.
Alates 6. juulist kuni 24. juulini 
raamatukogu suletud inventuuri tõttu.
Alates 24. juulist kuni 28. augusti-
ni avatud kella 11.- 20.00 esmaspäe-
val, teisipäeval, neljapäeval ja reedel. 
Kolmapäeval ja nädalavahetustel suletud.
Lugemissoovitus: Juunikuisest Eesti 
Naisest võib lugeda Birgit Itse artiklit 
Kareda valla naistest.

Märka ja väärtusta!
MTÜ KARESSEN kutsub osalema elu-
keskkonna väärtustamise koolitusprog-
rammis. Ürituse eesmärk ei ole miljöö-
alale seada rangeid ehituslikke piiran-
guid, vaid täiendada maa-arhitektuuri-
objekte valdavate omanike ennistustead-
misi ja –oskusi, arvestades paikkonna 
kultuuripärandi omapära.
Pühapäev, 26. juuli 2009
Kell 10.30 Esna vana vallamaja. 
Kogunemine bussiringsõiduks läbi 
Kareda ja Esna külade.  Ringsõidujuht 
miljööalal on Eesti Vabaõhumuuseumi  
töötaja Maret Tamjärv.
Kell 12.00 Tervituseine 
Kell 12.20 Üldteema miljööväärtusala-
dest. Tarmo Elvisto, Säästva Reno-
veerimise Infokeskus 
Kell 15.30  Teemapäeva lõpp. Kokkuvõte.
Pühapäev, 2. august 
Kell 11.00 Esna vana vallamaja. 
Tervituseine.
Kell 11.20 Teema: Maja tervishoid  (liig-
niiskus; vale soojustus jne.)  Kalle Pilt, 
Eesti Maaülikool.
Kell 15.00 Teemapäeva lõpp. Kokkuvõte. 
Soovijatele lõunasupp. 
Kell 15.30 Lammutusprotsess (kirjelda-
mine, jäädvustamine, atraktiivsete detai-
lide säilitamine). Võimalus osaleda kõr-
valhoone lammutusprotsessis.  Läbiviija 
arhitekt Urmas Arike.
Õhtulõke
Pühapäev, 9. august
Kell 11.00 Esna vana vallamaja. 
Tervituseine 
Kell 11.20 Uste ja akende ennistamine, 
praktilised näited. 
Kell 13.00 Põrandate ennistamine, prak-
tilised näited. Restaureerija Kalmer Lind.
Kell 15.00 Lõpueine murul. Kokkuvõtted. 
Üritus on huvilistele tasuta.                                                

MTÜ KARESSEN juhatuse liige 
Tõnu Taal


